

Отзыв

на автореферат диссертации Нуйкина Сергея Юрьевича на тему «Власть и культура Мордовии в период перестройки (1985–1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Рецензируемый автореферат кандидатской диссертации С. Ю. Нуйкина посвящен проблематике взаимоотношений власти и культуры в условиях реформ 1985–1991 гг. Актуальность исследования заключается в сохраняющемся научном интересе к трансформациям перестройки в свете проводимых в современной России преобразований. Особую значимость работе придает ярко выраженный региональный аспект, позволяющий проследить связи общесоюзных и общероссийских процессов в политике и культуре с обществом.

Анализ комплекса литературы по изучаемой теме позволил соискателю выявить имеющиеся в историографии проблемы, четко определить цели и задачи работы. Качество изложения и оформления материала характеризуется умением диссертанта ясно и конкретно формулировать свои мысли в рамках проводимого научного исследования. В автореферате диссертации четко и со знанием дела выделены основные направления региональной культурной политики и идеологии в 1985–1991 гг.; выявлена структурная схема, механизмы системы управления культурой в регионе, а также их изменения в рассматриваемый период; показан уровень и динамика развития инфраструктуры социокультурной сферы региона, основные проблемы в этой области; охарактеризовано развитие образования и науки в Мордовии; определено место и роль художественной культуры и творческих союзов республики в социокультурной динамике региона; прослежены процессы и особенности национально-религиозного возрождения в республике. Обоснованно звучит вывод автора о «запаздывании преобразований» в Мордовии, что этот период в истории республики был отмечен достаточно стабильным развитием всей культурной

сферы и лишь к началу 1990-х гг. началось нарастающее движение к кризису, который во многом был обусловлен ослаблением государственного и партийного управления над учреждениями культуры.

В тоже время, соискатель, выявляя региональную специфику культурных процессов в Мордовии периода перестройки, не всегда проводит параллели с аналогичными протекающими на общесоюзном уровне и ситуацией формирующейся в СССР. Данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает ценности исследования.

Автореферат диссертации С. Ю. Нуйкина носит заверченный и самостоятельный характер. Соискатель проявил хорошее знание источников, умение строить на содержащейся в них информации обоснованные выводы.

Таким образом, автореферат полностью отражает суть диссертации, которая отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель С. Ю. Нуйкин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры теории и истории
государства и права ФГБОУ ВО
«Ульяновский государственный университет»,
доктор исторических наук,
кандидат юридических наук,
доцент



Автор отзыва: доктор исторических наук, кандидат юридических наук,
доцент Романов Валерий Васильевич

Место работы: Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский
государственный университет»

Должность: профессор кафедры теории и истории государства и права

Почтовый адрес: 432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, 42

Тел.: 8(8422) 41-20-88

E-mail: wwr@bk.ru

26 января 2019 г.

26 января 2019